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W dniu 6 listopada 2008 r. w Warszawie w hotelu Marriott odbyło się 10 spotkanie 
w ramach Forum Energetyki Wiatrowej pod hasłem „Zmiany w Prawie 
energetycznym. Nowe i stare bariery w rozwoju energetyki wiatrowejò. Do udziału 
w Forum zaproszeniu zostali wysocy rangą przedstawiciele Ministerstwa 
Gospodarki, pani Joanna Strzelec – Łobodzińska, od 20 października nominowana 
na stanowisko Podsekretarza Stanu, Wiceministra Gospodarki, odpowiedzialnego 
za sektor energetyczny oraz Pan Dariusz Bogdan, Podsekretarz Stanu  
w Ministerstwie Gospodarki. Niestety, z nieznanych nam powodów nie wzięli 
udziału w Forum. Resort reprezentował dyrektor Departamentu Energetyki, pan 
Zbigniew Kamieński. W Forum wzięła udział rekordowa liczba uczestników - prawie 
260 osób - reprezentujących sektor energetyki wiatrowej w Polsce.  
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Prezentacja PSEW Jarosław Mroczek i Krzysztof Prasałek 
„Bariery w rozwoju energetyki wiatrowej a propozycje zmian do prawa 
energetycznego” 
Forum otworzyła prezentacja prezesów PSEW: Jarosława Mroczka i Krzysztofa 
Prasałka na temat największych wad i zalet przygotowywanej przez Ministerstwo 
Gospodarki nowelizacji ustawy Prawo energetyczne. Autorzy prezentacji podkreślili 
konieczność dokonania zmian w ustawie poprzez wprowadzenie zapisów 
likwidujących dotychczas istniejące bariery rozwoju energetyki wiatrowej w Polsce 
(odniesienie do już wprowadzonych zmian, jak i tych, których w przekonaniu 
branży, zabrakło w projekcie Prawa energetycznego). 
Wskazano przede wszystkim na: 
 

 Fatalny w skutkach mechanizm zaliczki. 
Prowadzący po raz kolejny stanowczo sprzeciwili się wprowadzeniu 
kontrowersyjnego mechanizmu w postaci zaliczki wnoszonej wraz z wnioskiem 
o przyłączenie, podnosząc w szczególności kwestie dotyczące: 

 błędnego celu wprowadzenia zaliczki jakim jest walka z próbującymi 
blokować dostęp do sieci spekulantami; 

 utraty zaliczki na rzecz operatora w przypadkach niezawinionych przez 
podmiot ubiegający się o przyłączenie; 

 znaczącej kwoty zaliczki 50.000zł/MW i wynikających stąd poważnych 
skutków prawnych, administracyjnych i finansowych, jakie rodzi ta forma 
obowiązku; 

 wprowadzenia dodatkowej sztucznej bariery w procesie przygotowywania 
projektów OZE (dyrektywa 2001/77 zaleca, by nie wprowadzać rozwiązań 
prawnych powodujących bariery w budowie nowych OZE – a wręcz 
przeciwnie – by bariery te znosić) całkowicie nie wynikającą z potrzeb  
i logiki przygotowywania projektu. 

 

 Brak precyzyjnych uregulowań przepisu art. 8a w zakresie dotyczącym 
dołączania do wniosku o określenie warunków przyłączenia wypisu i wyrysu  
z miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego albo w przypadku 
braku takiego planu, decyzji o warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu 
dla nieruchomości.  
PSEW popiera wprowadzenie tego wymogu jako podstawy do weryfikacji 
wniosków składanych przez podmioty ubiegające się o przyłączenie do sieci 
elektroenergetycznej. Zwrócono jednak uwagę na nieprecyzyjne i dające pole 
do nadinterpretacji zapisy w tym punkcie.  
Czytając przepis literalnie, dostarczenie jakiegokolwiek planu 
zagospodarowania (np. zezwalającego na zabudowę mieszkaniową) dla 
nieruchomości objętej wnioskiem może, zdaniem składającego wniosek  
o przyłączenie, spełnić zapisy ustawowe. Taka interpretacja tego zapisu wynika 
z zawężenia pojęcia nieruchomości jedynie do gruntu, którego dotyczy 
omawiana w tym punkcie zmiana planu. 
 

 Nieprawidłowe zdaniem PSEW regulacje instytucji kar pieniężnych i opłat 
zastępczych w kontekście ich późniejszego wydatkowania.  
Sam instrument opłaty zastępczej został oceniony pozytywnie. Poddano 
natomiast pod dyskusję propozycje alokacji zgromadzonych w Narodowym 
Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej środków. PSEW stoi na 
stanowisku, że pozyskane z opłat i kar środki finansowe winny zasilić konta tych  
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operatorów sieci, których działania związane są bezpośrednio z modernizacjami 
i rozbudową systemu elektroenergetycznego na potrzeby przyłączania nowych 
źródeł OZE. Wsparcie działań tych operatorów opłatą to najbardziej efektywna 
droga pozwalająca na zwiększenie możliwości realizacji odnawialnych źródeł 
energii. Występujące dzisiaj niedoinwestowanie sieci elektroenergetycznej 
zostało uznane przez prowadzących za jedną z najpoważniejszych barier 
rozwoju źródeł odnawialnych w Polsce. 
Dodatkowym argumentem za takim sposobem rozdziału zgromadzonych 
środków jest prawem określony sposób funkcjonowania quasi-rynku zielonej 
energii. Wdrożony w Polsce system oparty na rynkowej wycenie praw 
majątkowych energii odnawialnej ma w założeniach promować najbardziej 
efektywne technologie i inwestycje, by minimalizować koszty pozyskania energii 
z OZE. Wprowadzenie systemu dopłat, dotacji czy preferencyjnych kredytów do 
przygotowanych projektów skutecznie zakłóci i wypaczy relacje na tym rynku. 
Tym samym podważa się założenia i cele, które legły u podstaw budowy  
w naszym kraju systemu opartego na zbywalnych rynkowo świadectwach 
pochodzenia. 
 

 Brak precyzyjnych zapisów projektu ustawy w zakresie dotyczącym zasad 
ustalania średniej ceny sprzedaży energii elektrycznej. 
Cena za energię pochodzącą ze źródeł odnawialnych jest jednym  
z najważniejszych parametrów stanowiących podstawę do podejmowania 
decyzji inwestorskich o realizacji projektów w energetyce odnawialnej. Do 
właściwego planowania niezbędna jest wiedza, w jaki sposób może się 
kształtować ta cena w przyszłości. Niestety, nie jest znany żaden sposób czy 
algorytm wyznaczania tej wielkości przez Prezesa URE. Zobowiązanie Prezesa 
URE do podawania do publicznej wiadomości zasad ustalania średniej ceny 
sprzedaży energii elektrycznej pozwoli zwiększyć transparentność systemu  
i pozwoli na zmniejszenie ryzyka inwestycyjnego.  
 

 Niekonsekwentne posługiwanie się przez ustawodawcę na gruncie art. 7 
pojęciem „wniosku” składanego przez podmiot ubiegający się o przyłączenie do 
sieci.  
Prowadzący zwrócili uwagę na fakt, iż w ust. 3b przepisu występuje pojecie 
„wniosku”, natomiast w dalszej jego części, tj. ust. 8f pkt. 1,2 i 3 ustawodawca w 
odniesieniu do tego samego instrumentu posługuje się już pojęciem 
„kompletnego wniosku”. Z doświadczenia podmiotów ubiegających się  
o przyłączenie taki brak konsekwencji w stosowaniu jednolitej terminologii  
w odniesieniu do tego samego zagadnienia na gruncie tej samej ustawy  
z pewnością będzie powodem konfliktów przez dokonujące jego wykładni 
podmioty. W ocenie PSEW największym zagrożeniem jakie niesie tak 
nieprecyzyjny zapis będzie możliwość dokonywania w pełni arbitralnych  
i jednostronnych ocen „kompletności” wniosku przez rozpatrującego go 
operatora. Jak pokazuje utarta praktyka operator, mając do dyspozycji tak 
nieprecyzyjny zapis, nie zawaha się podnieść w dogodnej dla niego sytuacji 
zarzutu, że wniosek nie spełnia wszystkich wymogów formalnych poprzez 
swoją niekompletność. Jest to tym bardziej istotne, że od daty złożenia 
„kompletnego wniosku” biegnie czas, w którym operator pod groźbą kary musi 
wydać warunki przyłączenia.  
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Największą reakcję wśród uczestników Forum wywołała kwestia zaliczki, stając się 
zarzewiem do żywej dyskusji i będąc jej głównym wątkiem. Zebrani prawie 
jednomyślnie, (z jednym odmiennym głosem), sprzeciwili się formule zaliczki 
zaproponowanej przez Ministerstwo Gospodarki. Pokazało to dobitnie mnogość  
i wagę zastrzeżeń w stosunku do proponowanego instrumentu. Pojawiły się 
również poważne zarzuty podważające konstytucyjność rozwiązania prawnego 
dopuszczającego przepadek znacznych kwot w wyniku zdarzeń całkowicie 
niezależnych od podmiotów ubiegających się o przyłączenie. Ogromny sprzeciw 
budził też fakt, iż beneficjentem tych bardzo dużych środków miałby być jeden  
z podmiotów gospodarczych (operator), którego działania w sposób bezpośredni 
mogą spowodować utratę zaliczki przez wnioskodawcę. Jak podnosili prowadzący 
prezentację, zaliczka miałaby również charakter wybitnie doraźny i praktycznie 
służący ograniczeniu ilości składanych wniosków o przyłączenie. To rozwiązanie  
w sposób oczywisty wymusiłoby ograniczenie ilości przygotowywanych projektów, 
co negatywnie wpłynęłoby na rozwój segmentu OZE. W kontekście bardzo 
ambitnych planów produkcji energii z OZE do roku 2020 takie zjawisko należy 
uznać za wybitnie szkodliwe. 
 
Przedstawiciele Stowarzyszenia podkreślili również pilną potrzebę kompleksowych 
zmian Prawa energetycznego w Polsce, które po wielokrotnych modyfikacjach  
i uzupełnieniach utraciło w znacznej mierze spójny i logiczny charakter. Dziś 
skutkuje to np. brakiem systemowego i całościowego podejścia do procedury 
przyłączenia czy zasad budowy i modernizacji sieci. Wciąż brak odpowiedzi na 
pytania: 

 

 Jaka jest rola warunków przyłączenia – czy są informacją o technicznych 
warunkach przyłączenia i sieci czy prawem do przyłączenia na określonych 
zasadach? 
Z funkcjonalnego punktu widzenia występuje wątpliwość co do tego jaki 
charakter należy im przypisać: czy stanowią one rodzaj zobowiązania cywilno-
prawnego, gdzie po ich wydaniu mają one charakter wiążący dla ubiegającego 
się o nie podmiotu, czy też rola warunków przyłączenia ma wyłącznie charakter 
informacyjny, będący wskazówką o charakterze technicznym. Co prawda 
prowadzone są w tym temacie rozmowy z URE mające na celu wyklarowanie 
tej kwestii, jednak jej rozstrzygnięcie wydaje się być bardzo odległe. Dlatego też 
PSEW stoi na stanowisku, że potrzebne jest jednoznaczne rozstrzygnięcie 
polegające na przyznaniu warunkom przyłączenia charakteru wyłącznie 
informacyjnego. Jeśli natomiast ustawodawca wyrazi wolę nadania im 
charakteru obligatoryjnego, to powinien uczynić to w sposób dwustronny, 
wiążący obie strony. W takiej sytuacji najdogodniejszym wydaje się uczynienie 
tego już na końcowym etapie tj. podpisania umowy przyłączeniowej. 
 

 Kto odpowiada za modernizację i rozbudowę sieci wewnętrznej operatora na 
potrzeby przyłączeń nowych źródeł i kto płaci za takie inwestycje? Jak powinien 
funkcjonować system finansowania kosztów modernizacji i rozbudowy sieci 
operatora, by rozłożyć koszty tych inwestycji równomiernie na odbiorców  
w kraju a nie obciążać nimi tylko odbiorców zlokalizowanych na obszarze 
działania operatora? 
Zdaniem PSEW system w tej kwestii powinien dawać rozwiązanie podobne do 
np. systemu praw majątkowych, gdzie koszty tych praw rozkładają się  
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proporcjonalnie na wszystkie podmioty uczestniczące w rynku (tu wszystkich 
użytkowników sieci w całym kraju). 
 

 Jak powinien funkcjonować system pokrywania kosztów zakupu energii ze 
źródeł odnawialnych, by rozłożyć koszty tych zakupów równomiernie na 
odbiorców w kraju a nie obciążać nimi tylko odbiorców zlokalizowanych na 
obszarze działania danego sprzedawcy z urzędu? 
 

 Jak powinien funkcjonować system, który wymusi na operatorze modernizacje  
i rozbudowę sieci elektroenergetycznych w zakresie i terminach niezbędnych 
dla szybkiego i skutecznego przyłączania źródeł odnawialnych ubiegających się 
o przyłączenie i mających możliwość realizacji w czasie znacznie krótszym niż 
przeciętny czas trwania inwestycji liniowych? 

 

 Jak spowodować, by działania modernizacyjne i inwestycyjne operatorów były 
zgodne z planami i strategiami Polski w zakresie rozwoju sektora 
energetycznego (w tym OZE)? 
Niestety, dziś nie ma skutecznych narzędzi, by wywrzeć na operatorach - 
będących monopolistami - skuteczne zaangażowanie w realizację planów  
i strategii rządowych Polski w zakresie rozwoju sektora energetycznego. 
 

 Czy są konieczne, inne niż Urząd Regulacji Energetyki, mechanizmy kontroli 
działań operatora zapewniające równoważenie interesów stron w procesie 
przyłączania? 

Postawione powyżej pytania, w pewnym stopniu mające charakter retoryczny 
stanowią swoisty drogowskaz, w którą stronę powinien zmierzać proces 
legislacyjny zmian systemowych polskiego Prawa energetycznego. 

 
 
 

Zbigniew Kamieński, Dyrektor Departamentu Energetyki, Ministerstwo 
Gospodarki 
„Przyłączanie instalacji wytwórczych OZE do sieci – zmiany legislacyjne” 
 
Na powyższe pytania odpowiedział poprzez swoje wystąpienie pan Dyrektor 
Zbigniew Kamieński z Ministerstwa Gospodarki. Podkreślił potrzebę modyfikacji 
istniejącego porządku prawnego, a w szczególności procedur związanych  
z przyłączaniem podmiotów do KSE (procedury wydawania warunków 
przyłączania). Analizując obecny stan prawny i faktyczny, wskazał, że obecnie 
rozwój energetyki wiatrowej wstrzymują takie czynniki jak: blokowanie mocy 
przyłączeniowych w systemie elektroenergetycznym, wydłużające się procedury 
uzyskiwania warunków przyłączenia do sieci elektroenergetycznej, brak informacji 
ze strony przedsiębiorstw sieciowych o dogodnych miejscach przyłączenia, jak  
i nieumiejętnym „wyławianiu” przez system elektroenergetyczny podmiotów, które 
faktycznie są zainteresowane inwestowaniem w odnawialne źródła energii. 
 
Dyrektor ustosunkował się do podniesionej przez Prezesów PSEW problematyki 
nieprecyzyjnego zdefiniowania pojęcia wniosku o przyłączenie. Wskazał, iż 
szersza regulacja tego zagadnienia znajdzie swój wyraz w rozporządzeniu do 
znowelizowanej ustawy Prawo energetyczne i w praktyce ta kwestia nie będzie 
budzić wątpliwości.  
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Odnosząc się do tematu zaliczki, zgodził się jedynie z propozycją PSEW, by  
w momencie zwrotu zaliczki zwracane były także powstałe odsetki. Pozostałe, 
zakwestionowane przez PSEW jej elementy, w tym przede wszystkim wysokość 
zaliczki, Dyrektor uznał za właściwe, podkreślając jednak, że podobne rozwiązania 
stosowane są w wielu innych krajach. Według Dyrektora konieczne jest 
zachowanie mechanizmu zaliczki w celu realizacji jej podstawowej funkcji, jaką jest 
zapobieganie blokowania mocy przyłączeniowych w systemie 
elektroenergetycznym. 
Dla pomysłu czy proces przyłączania nowych podmiotów do sieci nie mógłby być 
dodatkowo kontrolowany przez organ nadrzędny nad URE, Dyrektor wyraził swoją 
dezaprobatę, argumentując to tym, że przy skutecznym wykorzystaniu 
przysługujących Prezesowi URE uprawnień jest on w stanie w pełni skutecznie 
realizować swą funkcję kontrolną.  
Konkludując, Dyrektor Kamieński stwierdził, że aktualnie omawiany projekt zmiany 
ustawy Prawa energetycznego już nie będzie rozszerzany. Dopuszczalne są co 
prawda niewielkie zmiany, ale trzon projektu pozostanie nienaruszony w swej 
aktualnej formie. Dyrektor wyjaśnił, iż dynamiczne zmiany prawa na poziomie 
unijnym determinują ciągłe zmiany naszego prawa energetycznego. Nadmienił, iż 
resort, mając świadomość braku systemowych i całościowych rozwiązań, planuje 
przygotowanie zupełnie nowego projektu Prawa energetycznego. Dał nadto wyraz 
nadziei, iż uważa za realne realizacje bardzo ambitnego planu jakim jest 
pozyskiwanie w Polsce 15% energii z OZE do roku 2020.  
 
Ważnym tematem debaty po skończonej prezentacji Dyrektora Kamieńskiego były 
wątpliwości dotyczące dołączania do wniosku o określenie warunków przyłączenia 
wypisu i wyrysu z miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego albo w 
przypadku braku takiego planu, decyzji o warunkach zabudowy  
i zagospodarowania terenu dla nieruchomości. Obecnie nie wiadomo jak 
traktowani będą inwestorzy działający w oparciu o stary zapis ustawy, mając już 
wydaną ekspertyzę, a będący jeszcze przed podpisaniem umowy. Chcąc ją 
podpisać, będą musieli oczywiście dostosować się do nowych przepisów  
i wynikających z nich wymogów, co oznacza uzyskanie zmiany uchwały o planie 
miejscowym dla elektrowni wiatrowych w gminie. Problemem jest fakt, że przepisy 
przejściowe w projekcie przeznaczają na realizację tego celu maksymalnie 60 dni. 
Zdaniem środowiska termin nawet 15 miesięcy może okazać się niewystarczający. 
Dyrektor Kamieński wykazał spore zrozumienie dla tej kwestii, twierdząc, iż jeszcze 
raz wnikliwie się jej przyjrzy i jeśli będzie to konieczne, zostaną wprowadzone 
odpowiednie zmiany. 
 
Na Forum głos zabrał zaproszony prof. Krzysztof Żmijewski, Przewodniczący 
Społecznej Rady Konsultacyjnej Energetyki, który puentując, wyraził swe obawy o 
dalsze losy polskiego przemysłu w kontekście rosnących opłat emisyjnych za CO2, 
zachęcając tym samym do sprawniejszego i bardziej efektywnego nowelizowania 
Prawa energetycznego. Przypomniał, że Polska musi budować od 400 do 550 MW 
rocznie mocy wiatrowych, by spełnić wymogi osiągnięcia docelowego poziomu 
15% udziału energii ze źródeł odnawialnych w ostatecznym zużyciu energii w 2020 
roku. 
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Przygotowania do IV Konferencji PSEW  
„Rynek energetyki wiatrowej w Polsce 

 
 
 

Trwa konkurs na referaty na konferencję! 
Zapraszamy wszystkich chętnych, w tym środowiska naukowe, do przygotowania 
abstraktu referatu do przedstawienia podczas IV dorocznej Konferencji PSEW 
„Rynek energetyki wiatrowej w Polsce”, która odbędzie się w dniach 21-22 kwietnia 
2009 r. w centrum konferencyjnym Mazurkas w Ożarowie Mazowieckim koło 
Warszawy.  
 
Jest nam miło poinformować, że Konferencja PSEW stwarza możliwość uzyskania 
10 punktów Sci (Science Citation Index) środowiskom naukowym. Artykuły, które 
otrzymają pozytywne recenzje zostaną opublikowane w zeszycie tematycznym 
wydanym w ramach czasopisma „Rynek Energii”. Czasopismo to jest punktowane 
przez Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego. Zespół do oceny czasopism z 
zakresu nauk ścisłych, przyrodniczo-medycznych i technicznych przyznał 
czasopismu 10 punktów. 
 
Zakres prac powinien mieścić się w ramach zaplanowanych podczas Konferencji 
sesji tematycznych i zagadnień merytorycznych: 
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1. Sieć-prawo,  
2. Energetyka wiatrowa na rynku energii,  
3. Współpraca turbin wiatrowych z siecią,  
4. Środowisko,  
5. Świadomość i akceptacja społeczna,  
6. Usługi dla sektora,  
7. Technologia,  
8. Offshore,  
9. Pytania i odpowiedzi,  
10. Sesja dla sponsorów. 

 
Termin nadsyłania abstraktów i artykułów mija 31 grudnia 2008 r. 
 
Szczegóły konkursu dostępne są na stronie  
http://www.konferencja2009.psew.pl/lang-pl/konkurs-na-referaty.html 
 
 
 

W dniu 27 listopada otwarta została wczesna rejestracja uczestników 
na konferencję.  
 
Koszty uczestnictwa: 
 

Kategoria 
Wczesna rejestracja 

do 15.01.2009 
Standardowa rejestracja 

po 15.01.2009 

Członkowie PSEW 1 600,00 zł 1 800,00 zł 

Stowarzyszenia branżowe, 
uczelnie, samorządy 

800,00 zł + 22% VAT 1 000,00 zł + 22% VAT 

Pozostali uczestnicy 1 800,00 zł + 22% VAT 2 000,00 zł + 22% VAT 

 
 
Formularz zgłoszeniowy dostępny jest pod adresem: 
http://www.konferencja2009.psew.pl/lang-pl/rejestracjauczestnicy.html 
 
Zapraszamy do rejestrowania się na Konferencję już dziś! 
To jedyne miejsce spotkania wszystkich uczestników rynku energetyki wiatrowej  
w Polsce. 
Tu trzeba być! 
 
Szczegółowe informacje na www.konferencja2009.psew.pl 
 

 

 

 

 

http://www.konferencja2009.psew.pl/lang-pl/konkurs-na-referaty.html
http://www.konferencja2009.psew.pl/
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Konferencja COP 14  
 
 
 
 
 
W dniach 1-12 grudnia 2008 r. w Poznaniu odbędzie się XIV Konferencja Stron 
Ramowej Konwencji Narodów Zjednoczonych w sprawie zmian klimatu. 
Problematyka zmian klimatu należy obecnie do grupy najważniejszych tematów 
dyskusji międzynarodowej na świecie. W debacie tej biorą udział nie tylko 
ekologiczne organizacje pozarządowe, ale przede wszystkim politycy  
i przedstawiciele rządów, reprezentanci instytucji międzynarodowych, biznesu, 
badacze i media. W ramach konferencji w Poznaniu odbędzie się szereg imprez 
towarzyszących.  
 
Również PSEW włączył się w działania promujące wykorzystanie energii 
odnawialnej jako jednej z najskuteczniejszych metod przeciwdziałania zmianom 
klimatycznym. 
Zapraszamy osoby akredytowane na konferencję COP14 na dyskusję pod hasłem 
„Energetyka wiatrowa w Polsce na rzecz przeciwdziałania zmianom klimatu”. 
Referaty wygłoszą przedstawiciele PSEW: pan Jarosław Mroczek, pani Anna 
Pasławska-Misztal oraz reprezentujący EWEA (European Wind Energy 
Association) pan Christian Kjaer. Do udziału w spotkaniu zaproszeni zostali polscy 
parlamentarzyści, przedstawiciele administracji rządowej i samorządowej, 
wojewódzcy konserwatorzy przyrody. 
Dyskusja odbędzie się 8 grudnia w godz. 15:00-17:00 w hallu nr 11 na terenie 
Międzynarodowych Targów Poznańskich.  
Sponsorami dyskusji są: 
 
 

     

   
 
 
 
 
W dniu 5 grudnia przedstawiciel PSEW, pani Joanna Filipkowska wygłosi wykład 
pod tytułem „Energetyka wiatrowa odnawialną technologią przyszłości?”. Wykład 
odbędzie się w ramach cyklu wykładów otwartych zorganizowanych przez Instytut 
Meteorologii i Gospodarki Wodnej Oddział w Poznaniu, Urząd Miasta w Poznaniu, 
Abrys Sp. z o.o., Wykłady skierowane do uczniów szkół gimnazjalnych  
i ponadgimnazjalnych mają na celu przybliżenie i propagowanie wiedzy 
społeczeństwa o niektórych zagadnieniach związanych ze zmianami klimatu  
w Polsce i na świecie. 
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Nowi członkowie 
 
 

a) Z przyjemnością informujemy, iż grono Stowarzyszenia powiększyło się  
o kolejnych członków: 
- firmy:  

 CJR Polska Sp. z o.o. – członek wspierający sponsor, 

 Vortex Polska Sp. z o.o. – członek wspierający sponsor, 

 Thomsen Polska Sp. z o.o. - członek wspierający zwykły, 

 Mainstream Renewable Power Ltd  - członek wspierający zwykły, 
 
- członków zwyczajnych: 

 Miguel Rodrigues – przedstawiciel CJR Polska Sp. z o.o., 

 Adam Pantkowski – przedstawiciel Vortex Polska Sp. z o.o. 
 

b) Informujemy, że członkostwo dotychczasowego członka sponsora firmy 
Windpol Sp. z o.o. zostało przeniesione na firmę RP Global Poland Sp.  
z o.o. 

 
 

                                                 PRAWO I POLITYKA 
 
 
Kolejny projekt ustawy o nowelizacji Prawa energetycznego 
 
3 listopada na stronach internetowych Ministerstwa Gospodarki opublikowany 
został kolejny projekt nowelizacji Prawa energetycznego - projekt Ustawy  
o zmianie ustawy prawo energetyczne, ustawy o wypğatach z zysku przez 
jednoosobowe sp·ğki Skarbu PaŒstwa oraz ustawy ï Prawo ochrony Ŝrodowiska. 
Po zakończonym procesie konsultacji społecznych projekt był poddany 
konsultacjom międzyresortowym, w wyniku czego ostateczna wersja dokumentu 
powinna zostać skierowana do Komitetu Europejskiego Rady Ministrów do końca 
listopada br. Zgodnie z harmonogramem resortu projekt ustawy trafi jeszcze w tym 
roku pod obrady Sejmu. 
 
Źródło: www.mg.gov.pl 

 
 
Aktualizacja IRIESP  

 
W dniu 3 października br. odbyło się spotkanie konsultacyjne zapisów Karty 
Aktualizacji Instrukcji Ruchu i Eksploatacji Sieci Przesyłowej - Bilansowanie 
systemu i zarządzanie ograniczeniami systemowymi. 
W spotkaniu tym z ramienia PSEW wziął udział wiceprezes PSEW, pan Krzysztof 
Prasałek. W procesie konsultacji PSEW zgłosiło uwagi dotyczące m.in. 
ograniczenia zakresu informacji i sposobu transmitowanych danych do operatorów 
dla potrzeb planowania i prowadzenia pracy systemu elektroenergetycznego, 
zdefiniowania w IRiESP Obszarów Agregacji Źródeł Wiatrowych, określenia dla 
źródeł wiatrowych wielkości opisujących zdolności wytwórcze w wartościach netto. 
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Operator Systemu Przesyłowego po zakończonym procesie konsultacji przedłożył 
Prezesowi Urzędu Regulacji Energetyki do zatwierdzenia Kartę aktualizacji nr 
B/7/2008 IRiESP-Bilansowanie wraz z Raportem OSP z konsultacji dotyczących 
aktualizacji IRiESP. Decyzją Prezesa URE z dnia 21 listopada do IRiESP 
wprowadzone zostały zmiany w części dotyczącej bilansowania systemu  
i zarządzania ograniczeniami systemowymi, określone w opracowanej przez PSE-
Operator S.A. Karcie aktualizacji nr B/7/2008. Zmiany te wejdą w życie w dniu  
1 stycznia 2009 r.  

 
Karta aktualizacji dostępna jest na stronie internetowej operatora pod adresem: 
http://www.pse-operator.pl/uploads/pliki/IRiESP_Karta_Aktualizacji_B_7_2008.pdf 
 
Źródło: www.pse-operator.pl 
 
 
Nowa ustawa o ocenach oddziaływania na środowisko 
 
15 listopada weszła w życie Ustawa o udostępnianiu informacji o środowisku i jego 
ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach 
oddziaływania na środowisko uchwalona przez Parlament RP 3 października. 
Ustawa wyraźnie określa wymagania proceduralne, dotyczące udziału 
społeczeństwa w przygotowywaniu dokumentów strategicznych. Najistotniejsza 
zmiana z punktu widzenia inwestora, dotyczy skrócenia czasu oczekiwania na 
wydanie decyzji środowiskowej z 60 dni (jak to było w ustawie Prawo ochrony 
środowiska) do 30 dni.  
Kolejna istotna zmiana dotyczy udziału organizacji ekologicznych w postępowaniu 
wymagającym udziału społeczeństwa. Organizacje ekologiczne uzyskały 
uprawnienia uczestniczenia w postępowaniu na prawach strony. Oznacza to, iż 
organizacje ekologiczne, opierając się na swoich celach statutowych, mogą 
włączać się do postępowania przez cały okres jego trwania, nawet wówczas, gdy 
nie zgłosiły takiej chęci na początku postępowania.  
Usunięto także wymóg, że organizacja musi uzasadniać chęć udziału  
w postępowaniu miejscem swego działania - wymóg taki nie obowiązuje w 
stosunku do stron, a Komisja Europejska wyraźnie wskazywała na 
nieprawidłowość istnienia takiego wymagania w prawie polskim. W celu wyjścia 
naprzeciw potrzebom beneficjentów funduszy europejskich przewidziano też 
możliwość wystąpienia z żądaniem przeprowadzenia powtórnej oceny przez 
samego inwestora. Zakłada się ogólnie, że przeprowadzenie powtórnej oceny 
będzie raczej wyjątkiem niż rutynowym elementem procedury inwestycyjnej.  
Na mocy ustawy powołana została Generalna Dyrekcja Ochrony Środowiska oraz 
jednostki regionalne, które będą odpowiedzialne za przeprowadzanie procedury 
wydawania decyzji środowiskowej. Rząd przygotowuje dodatkowe szkolenia dla 
personelu, aby usprawnić procedury wydawania decyzji. 
 
Większość zmian wynika z bezpośredniej transpozycji prawa unijnego. 

 
Źródło: PSEW 
 
 
 

http://www.pse-operator.pl/uploads/pliki/IRiESP_Karta_Aktualizacji_B_7_2008.pdf
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Opodatkowanie farm wiatrowych podatkiem od nieruchomości 
 
Ministerstwo Finansów w odpowiedzi z dnia 6 października br. na interpelację 
poselską w sprawie sposobu naliczania podatku od nieruchomości dla firm 
prowadzących farmy wiatrowe ponownie zajęło pozytywne stanowisko w zakresie 
opodatkowania podatkiem od nieruchomości farm wiatrowych.  
 
Podtrzymano stanowisko w kwestii uznawania za budowlę jedynie części 
budowlanej elektrowni wiatrowej - uzgodnione z Ministrem Infrastruktury - co  
w rezultacie każe interpretować zapisy ustawy Prawo budowlane na korzyść 
przedsiębiorców prowadzących działalność gospodarczą w zakresie pozyskiwania 
energii elektrycznej z farm wiatrowych. Podatek naliczony jest bowiem nie od 
całkowitej wartości urządzenia, lecz jedynie od części stanowiącej ułamek jej 
wartości, co stanowi relatywnie niewysoki ciężar ekonomiczny dla przedsiębiorców, 
a w konsekwencji może wpływać pozytywnie na rozwój energetyki odnawialnej  
w Polsce.  
 
Źródło: www.mg.gov.pl, www.sejm.gov.pl 
 
 
Kara UOKiK dla Enea 
 
Urząd Antymonopolowy zdecydował o nałożeniu ponad 11,6 mln zł kary na 
operatora energetycznego za utrudnianie budowy farm wiatrowych. 
Sprawę do Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumenta w Poznaniu rok temu 
złożyły trzy szczecińskie firmy, które w ostatnich latach starały się o wydanie 
warunków przyłączenia elektrowni wiatrowych do sieci energetycznej. 
 
W decyzji UOKiK wskazano na stosowanie uciŃŨliwych procedur przyğŃczania farm 
wiatrowych do sieci elektroenergetycznej, kt·re mogŃ utrudniaĺ i bezzasadnie 
op·Ŧniaĺ uzyskanie warunk·w przyğŃczenia do sieci poprzez:   

a) domaganie siň od wnioskodawcy, przed zğoŨeniem przez niego wniosku  
o okreŜlenie zakresu i warunk·w ekspertyzy wpğywu projektowanej farmy 
wiatrowej na system elektroenergetyczny - wystŃpienia o przekazanie 
informacji niezbňdnych do przygotowania kompletnego Ăwniosku  
o okreŜlenie warunk·w przyğŃczeniaò, kt·rej nie przewiduje rozporzŃdzenie 
Ministra Gospodarki w sprawie szczeg·ğowych warunk·w funkcjonowania 
systemu elektroenergetycznego; 

b) nağoŨenie na wnioskodawcň obowiŃzku wystŃpienia o okreŜlenie zakresu  
i warunk·w ww. ekspertyzy za poŜrednictwem upowaŨnionego przez niego 
wykonawcy ekspertyzy, co skutkuje koniecznoŜciŃ dokonania wyboru 
wykonawcy i zawarcia z nim umowy bez wiedzy na temat zakresu tej 
ekspertyzy. 

 
Źródło: Gazeta Wyborcza, UOKiK 
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Propozycje Komisji Europejskiej dotyczące bezpieczeństwa energetycznego, 
mechanizmu solidarności oraz racjonalizacji zużycia energii 
 
Komisja Europejska przedłożyła w dniu 13 listopada obszerny pakiet energetyczny, 
który stanowi nowy impuls dla zapewnienia bezpieczeństwa energetycznego 
Europy, uzupełniając propozycje zawarte w pakiecie dotyczącym zmian 
klimatycznych. Przedstawiony pakiet obejmuje nową strategię na rzecz stworzenia 
mechanizmu solidarności między państwami członkowskimi oraz nową strategię  
w zakresie sieci energetycznych, która ma zachęcić do inwestycji w sieci o wyższej 
wydajności, przystosowane do przesyłu energii ze źródeł niskoemisyjnych. Częścią 
pakietu jest również nowy plan działań na rzecz solidarności i bezpieczeństwa 
energetycznego UE, w którym określono pięć obszarów wymagających podjęcia 
dodatkowych działań służących trwałemu zabezpieczeniu dostaw energii. Komisja 
wybiega również myślą w przyszłość, kierując uwagę na wyzwania, przed którymi 
Europa stanie w latach 2020-2050. 
 
Pierwszym priorytetem określonym w drugim przeglądzie strategicznym (Strategic 
Energy Review) jest przyjęcie i szybkie wdrożenie środków umożliwiających 
osiągnięcie wyznaczonych przez Radę Europejską celów polityki energetycznej, tj. 
20-procentowej redukcji emisji gazów cieplarnianych, 20-procentowego udziału 
energii ze źródeł odnawialnych w łącznym zużyciu oraz ograniczenia 
zapotrzebowania na energię o 20% – a wszystko to do roku 2020. Ten pakiet  
w zakresie zmian klimatycznych, przedstawiony przez Komisję w styczniu 2008 r., 
musi zostać w nadchodzących tygodniach ostatecznie zaakceptowany przez Radę 
i Parlament. 
 
Zasadnicze znaczenie dla całego pakietu ma również kwestia inwestycji. 
Niezbędne są idące w miliardy euro nakłady na europejskie sieci energetyczne 
celem wymiany przestarzałej infrastruktury i przystosowania ich do przesyłu energii 
pochodzącej ze źródeł odnawialnych i niskoemisyjnych. W zielonej księdze 
poświęconej sieciom energetycznym określono sześć strategicznych inicjatyw  
o kluczowym znaczeniu dla bezpieczeństwa energetycznego UE, w tym: plan 
połączeń międzysieciowych w basenie Morza Bałtyckiego, odpowiednie połączenia 
sieci gazowych i elektroenergetycznych z Europą Środkową i Południowo-
Wschodnią na osi północ-południe, sieć przybrzeżną na Morzu Północnym  
(a Blueprint for a North Sea offshore grid). 
 
Źródło: http://europa.eu/ 

 
 
 
 
 


